

# 中铁交通:以“通”文化引领企业高质量发展

## 2024全国企业文化(中铁交通)现场会在南宁召开

本报记者 吴洁

2024年9月3日,中国企业联合会在广西南宁召开2024全国企业文化现场会,中铁交通投资集团有限公司(以下简称“中铁交通”)在此次会上被授予“全国企业文化最佳实践企业”称号。这一殊荣的获得,是对中铁交通多年来在企业文化建设方面的高度认可,也为全国企业树立了榜样。

出席会议的嘉宾包括中国企业联合会、中国企业家协会副会长梁彦;国务院国资委原行业协会商会党建工作局局长张涛;工业和信息化部原新闻发言人、运行监测协调局原局长黄利斌;中国企业联合会、中国企业家协会党委委员、副秘书长刘鹏;广西壮族自治区国资委原党委委员、副主任、一级巡视员唐爱斌;南宁市人民政府副市长潘国雄;广西壮族自治区农业农村厅二级巡视员陈国良;广西企业与企业家联合会副会长蒙良;中国科学院大学中国企业管理研究中心主任、教授、博士生导师赵红;中国中铁党建工作部部长陈宝华;中铁交通党委书记、董事长李建光,中铁交通总经理、党委副书记孔凡强等领导和专家。会议由中国企业联合会企业文化工作委员会秘书长王建军主持。

中铁交通成立于2007年12月,作为中国中铁旗下最早成立的投资公司和聚焦高速公路全产业链发展的产业集团,经过多年的拼搏与奋斗,取得了令人瞩目的成就。目前,中铁交通在全国各省、自治区、直辖市开通运营高速公路达5000公里,在主责市场片区内投资建设市政道路、桥梁、轨道交通、高铁、住宅项目近300个,累计投资及新签合同超3300亿元,管理资产总额超6000亿元。多年来,中铁交通始终牢记使命,主动承担国家和地区重大项目建设任务,积极服务国家战略,为国家和地区经济社会发展作出了积极贡献。

### 党建引领 铸就企业文化之魂

梁彦在开幕致辞中指出,中铁交通党委始终坚持党建引领,加强企业文化建设,并持之以恒用文化凝聚员工意志,以文化磨砺团队作风,不断推动企业高质量发展。

中铁交通坚持党建工作与业务工作同部署、同实施,促进基层党建与企业生产经营深度融合,把党的建设贯穿到企业生产经营全过程。通过构建特色党建品牌,实施“六通”工程、“两心”计划、“本源”行动,以党建指引企业文化的正确方向。同时,通过建设企业文化基地,开展形式多样的

文化活动,让广大干部员工感受到党的关怀、文化的魅力,形成凝聚全员的持久力量,为企业管理提升和高质量发展提供强大内在动力。

在中铁交通,党建引领不仅仅是一句口号,更是实实在在的行动。企业通过加强党的建设,为企业文化注入了红色基因,铸就了企业文化之魂。这种以党建引领企业文化建设的模式,不仅增强了企业的凝聚力和向心力,也为企业的持续发展提供了坚实的保障。

### 守正创新 传承发展企业文化

中铁交通在企业文化建设中,坚持守正创新,推进企业文化的传承发展。一方面,企业坚持对中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展,在秉持中国中铁“开路先锋”文化精髓的基础上,结合自身行业特点和发展实际,形成了以“四通”为核心理念、“八达”为执行理念的“通”文化体系。这一文化体系体现了中铁交通致力于推进企业

深化改革的坚定决心和实现“交通强国”的远大抱负。另一方面,中铁交通特色鲜明的企业文化提升了企业核心竞争力和文化软实力,为新时代企业高质量发展提供了有力的文化支撑。企业通过不断创新文化建设的方式方法,让企业文化在传承中不断发展,在发展中不断创新,始终保持着旺盛的生命力。

### 品牌赋能 凸显企业文化价值

中铁交通依托中国中铁“开路先锋”文化基因和品牌架构,将自身企业文化融入到高速公路“投建营”一体化产业的全过程,积极构建服务、管理、运营“三位一体”的特色品牌运作体系。以“通”文化品牌为核心,打造了“中铁高速”“中铁通和”“通心源”等具有中铁交通特色的行业、产业和党建品牌。

通过品牌建设,中铁交通内强素质、外树形象,不断提升品牌影响力,把企业文化“软实力”转化为市场竞争力,凸显了企业文化的价值创造,赋能企业高质量发展。在当今激烈的市场竞争中,品牌已经成为企业的核心竞争力之一。中铁交通通过品牌赋能,让企业文化在市场竞争中发挥出更大的价值,为企业的发展赢得了更多的机遇。



会议现场

### 红色传承 彰显企业文化魅力

张涛在致辞中表示,中铁交通“通”文化的丰富内涵、卓越功能和特色培育方式,为推动新时代我国企业文化建设向品牌化更高质量水平迈进带来重要启示。他强调,企业文化建设要从投资决策、资本管理、风险管理、绩效评估、协同发展等专业化管理角度考虑,着力打造专项文化支撑,高质量企业文化建设要以更高标准努力向品牌化方向迈进。

黄利斌在致辞中指出,中铁交通始终高度重视企业文化建设工作,积极传承弘扬中国中铁“逢山开路、遇水架桥”的开路先锋文化,结合时代特点和企业自身实际,在不断总结、提炼、重塑的基础上形成了中铁交通独特的企业文化,助力企业综合实力和社会影响力提升,为企业发展提供了强有力的文化支撑。

潘国雄强调,中铁交通始终坚持“党建+文化”建设与生产经营相结合,主动适应中国式现代化发展新需要,打造了蕴涵传统文化、传承红色基因、体现行业特色、突出企业特点的“通”文化,形成了完整的企业文化体系。在有

力推动企业全面深化改革创新,提升核心竞争力和社会影响力上起到了重要作用,在属地央企高质量发展与文化建设中发挥了先进典型示范引领作用。

蒙良表示,中铁交通把企业文化建设作为企业稳定发展的制高点,持之以恒用文化引领推动企业健康持续发展,为行业企业文化建设树立了良好榜样。同时,他对广西企业积极建设创新企业文化体系,推动广西企业高质量发展提出了希望。

刘鹏在宣读《关于中铁交通投资集团有限公司全国企业文化最佳实践企业的审定意见》中指出,中铁交通坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚定社会主义先进文化方向,秉承中国中铁“开路先锋”文化,沉淀形成了独具特色的“通”文化,体系健全、特色鲜明、效果显著。他希望广大企业向中铁交通学习,认真研究新时期企业文化建设的新特点、新趋势,坚持以企业文化建设推动企业转变发展观念,增强发展动力和活力,不断推动企业创新发展,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化贡献力量。

### 文化自信 推动企业高质量发展

李建光在企业文化主题报告中介绍了中铁交通的发展成果,全面诠释了中铁交通的“通”文化体系。他指出,中铁交通立足国资央企新使命新定位,在建设现代企业进程中塑造文化自信,积极构建党建引领企业文化的基本盘,通过文化的品牌表达,带动创新发展,勾勒出党建、文化、品牌、创新融合贯通的高质量发展逻辑。

李建光表示,中铁交通因路而生、因路而兴、因路而强,通过搭建“四能”融合、“四通”铸魂、“四品”赋能、“四度”齐修的“四四”文化建设架构,以独具高速公路特色底蕴的“通”文化软实力,为高质量推动现代新国企建设提供了硬支撑,为企业持续健康发展提供了源动力。

赵红在点评中指出,中铁交通“通”文

化的形成,体现了企业对传统文化的传承与创新结合。中铁交通“通”文化不仅继承了中国中铁“开路先锋”精神,更融入了现代企业管理先进理念。她表示,中铁交通的企业文化建设在推动企业高质量发展方面,为广大企业带来四点启示:一是企业文化建设必须与企业战略高度契合;二是企业文化的传承与创新同等重要;三是文化建设要注重实际效果;四是企业文化建设需要全员参与。

本次会议由中国企业联合会、中国企业家协会主办,广西企业与企业家联合会协办,中铁交通投资集团有限公司承办。来自全国企业界、学术界、媒体界和部分省市企业联合会的代表共计300余人参加了此次会议,并参观了中铁交通企业文化成果展和企业现场。